

Dalrökoppdelning

Integration av rasjonale funksjoner: $R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$ polynomier.

Eksempel: $I = \int \frac{x^3 - x^2 - 4x - 5}{x^2 - 2x - 3} dx$

Polynomdivisjon:

$$\begin{array}{r} x^3 - x^2 - 4x - 5 : x^2 - 2x - 3 = x + 1 \\ -(x^3 - 2x^2 - 3x) \\ \hline x^2 - x - 5 \\ -(x^2 - 2x - 3) \\ \hline x - 2 \end{array} \quad \text{dvs} \quad \frac{x^3 - x^2 - 4x - 5}{x^2 - 2x - 3} = x + 1 + \frac{x - 2}{x^2 - 2x - 3}$$

Dermed $I = \int (x + 1 + \frac{x - 2}{x^2 - 2x - 3}) dx = \frac{x^2}{2} + x + \int \frac{x - 2}{x^2 - 2x - 3} dx$

Faktoriserer nevnen: $x^2 - 2x - 3 = 0$

$$x = \frac{2 \pm \sqrt{(-2)^2 - 4 \cdot 1 \cdot (-3)}}{2} = \frac{2 \pm \sqrt{16}}{2}$$

$$= \frac{2 \pm 4}{2} = \begin{cases} 3 \\ -1 \end{cases}$$

Altså $x^2 - 2x - 3 = (x - 3)(x + 1)$

Dermed: $I_0 = \int \frac{x - 2}{(x - 3)(x + 1)} dx$

Dalrøker: $\frac{x - 2}{(x - 3)(x + 1)} = \frac{A}{x - 3} + \frac{B}{x + 1}$ (Må finne A og B)

$$x - 2 = A(x + 1) + B(x - 3) = (A + B)x + A - 3B$$

Trenger: $\begin{cases} A + B = 1 \\ A - 3B = -2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A + B = 1 \\ -A + 3B = 2 \end{cases}$

$$4B = 3 \Rightarrow B = \frac{3}{4}$$

Tilbake til I_0 : $I_0 = \int \frac{x - 2}{(x - 3)(x + 1)} dx = \int \frac{\frac{1}{4}}{x - 3} dx + \int \frac{\frac{3}{4}}{x + 1} dx$

$$= \frac{1}{4} \ln|x - 3| + \frac{3}{4} \ln|x + 1| + C$$

Setter sammen:

$$I = \frac{x^2}{2} + x + I_0 = \frac{x^2}{2} + x + \frac{1}{4} \ln|x - 3| + \frac{3}{4} \ln|x + 1| + C$$

Hva skjer når vi ikke kan faktorisere nemmen?

Minner om fullføring av kvadrat: $x^2 + ax + b = x^2 + ax + \left(\frac{a}{2}\right)^2 - \left(\frac{a}{2}\right)^2 + b$
 $\left(x + \frac{a}{2}\right)^2 - \frac{a^2}{4} + b$

Eksempel: $I = \int \frac{3}{x^2 + 4x + 6} dx$

$$= \int \frac{3}{\underbrace{x^2 + 4x + 2^2}_{(x+2)^2} - 2^2 + 6} dx$$

$$= \int \frac{3}{(x+2)^2 + 2} dx$$

$$= \int \frac{3}{2 \left(\frac{(x+2)^2}{2} + 1 \right)} dx = \int \frac{3}{2 \left(\left(\frac{x+2}{\sqrt{2}} \right)^2 + 1 \right)} dx$$

$$= \int \frac{3}{2(u^2 + 1)} \sqrt{2} du = \frac{3\sqrt{2}}{2} \int \frac{du}{1+u^2}$$

$$= \frac{3\sqrt{2}}{2} \arctan u + C = \frac{3\sqrt{2}}{2} \arctan \frac{x+2}{\sqrt{2}} + C$$

Prøver å faktorisere:

$$x^2 + 4x + 6 = 0$$

$$x = \frac{-4 \pm \sqrt{4^2 - 4 \cdot 1 \cdot 6}}{2}$$

$$= \frac{-4 \pm \sqrt{-8}}{2} \quad \text{ingen reell
faktorisering}$$

Husk at

$$(\arctan u)' = \frac{1}{u^2 + 1}$$

$$u = \frac{x+2}{\sqrt{2}}$$

$$du = \frac{1}{\sqrt{2}} dx$$

$$dx = \sqrt{2} du$$

Exempel: $I = \int \frac{x-3}{x^2+3x+3} dx$

Nenner $u = x^2+3x+3$

derivat $u' = 2x+3$

Plan: smugla deno in
i hällen

$$= \int \frac{1}{2} \frac{(2x-6)}{x^2+3x+3} dx$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{(2x+3) - 3 - 6}{x^2+3x+3} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+3}{x^2+3x+3} dx - \frac{9}{2} \int \frac{1}{x^2+3x+3} dx$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{u} du - \frac{9}{2} \int \frac{1}{x^2+3x+3} dx$$

$$u = x^2+3x+3$$

$$du = (2x+3) dx$$

$$= \frac{1}{2} \ln u - \frac{9}{2} \int \frac{1}{x^2+3x+3} dx = \frac{1}{2} \ln(x^2+3x+3) - \frac{9}{2} \int \frac{1}{x^2+3x+3} dx$$

Regna ut I_0 :

$$I_0 = \int \frac{1}{x^2+3x+3} dx = \int \frac{1}{x^2+3x + \left(\frac{3}{2}\right)^2 - \left(\frac{3}{2}\right)^2 + 3} dx$$

$$= \int \frac{1}{\left(x + \frac{3}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} dx = \int \frac{1 \cdot \frac{4}{3}}{\frac{4}{3} \left(\left(x + \frac{3}{2}\right)^2 + 1\right)} dx$$

$$= \frac{4}{3} \int \frac{1}{\left(\frac{2x+3}{\sqrt{3}}\right)^2 + 1} dx$$

$$= \frac{4}{3} \int \frac{\frac{\sqrt{3}}{2}}{u^2+1} du$$

$$u = \frac{2x+3}{\sqrt{3}}$$

$$du = \frac{2}{\sqrt{3}} dx$$

$$dx = \frac{\sqrt{3}}{2} du$$

$$= \frac{4}{3} \cdot \frac{\sqrt{3}}{2} \arctan u + C = \frac{2\sqrt{3}}{3} \arctan \frac{2x+3}{\sqrt{3}} + C$$

Dermed:

$$I = \frac{1}{2} \ln(x^2+3x+3) - \frac{9}{2} \cdot \frac{2\sqrt{3}}{3} \arctan \frac{2x+3}{\sqrt{3}} + C$$

$$= \frac{1}{2} \ln(x^2+3x+3) - 3\sqrt{3} \arctan \frac{2x+3}{\sqrt{3}} + C$$

Beispiel: $I = \int \frac{5x^2 + 3x + 7}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx$

Partialbruchzerlegung: kann ich finden konstanten A, B, C able ab

$$\frac{5x^2 + 3x + 7}{(x-1)(x^2+2x+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+2x+2} \quad ? \quad (x-1)(x^2+2x+2)$$

$$\begin{aligned} 5x^2 + 3x + 7 &= A(x^2+2x+2) + (Bx+C)(x-1) \\ &= Ax^2 + 2Ax + 2A + Bx^2 - Bx + Cx - C \\ &= (A+B)x^2 + (2A-B+C)x + 2A-C \end{aligned}$$

Dabei gibt es

$$(I) \underline{A+B=5} \quad (II) \underline{2A-B+C=3} \quad (III) \underline{2A-C=7}$$

$$\text{Addieren (I) + (II): } \left. \begin{array}{l} 4A - B = 10 \\ A + B = 5 \end{array} \right\} \text{Lösen zusammen}$$

$$5A = 15 \Rightarrow \underline{A=3}, \underline{B=2}, \underline{C=-1}$$

Also

$$\frac{5x^2 + 3x + 7}{(x-1)(x^2+2x+2)} = \frac{3}{x-1} + \frac{2x-1}{x^2+2x+2}$$

Demnach

$$\begin{aligned} \int \frac{5x^2 + 3x + 7}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx &= \int \frac{3}{x-1} dx + \int \frac{2x-1}{x^2+2x+2} dx \\ &= 3 \ln|x-1| + \underbrace{\int \frac{2x-1}{x^2+2x+2} dx}_{I_0} \end{aligned}$$

Löse I_0 :

$$I = \int \frac{2x-1}{x^2+2x+2} dx$$

$$= \int \frac{\overbrace{(2x+2)}^{-3} - 2 - 1}{x^2+2x+2} dx = \int \frac{\cancel{2x+2} - 3}{x^2+2x+2} dx = \int \frac{1}{x^2+2x+2} dx - 3 \int \frac{1}{x^2+2x+2} dx$$

$$= \int \frac{du}{u} - 3 \int \frac{1}{x^2+2x+2} dx$$

$$= \ln u - 3 \int \frac{1}{\underbrace{x^2+2x+1}_{(x+1)^2} - 1 + 2} dx$$

$$= \ln(x^2+2x+2) - 3 \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx$$

$$= \ln(x^2+2x+2) - 3 \int \frac{1}{u^2+1} du = \ln(x^2+2x+2) - 3 \arctan u + C$$

$$= \underline{\underline{\ln(x^2+2x+2) - 3 \arctan(x+1) + C}}$$

Wasser: $u = x^2+2x+2$

$$u' = 2x+2$$

Stumpf für ein:

helfen.

$$\begin{array}{l} u = x^2+2x+2 \\ du = (2x+2)dx \end{array}$$

$$u = x+1$$

$$du = dx$$

Generall m\u00f6nster

$$\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx \quad \text{grad } P(x) \leq \text{grad } Q(x)$$

Algebraens fundamentalsatsen:

$$Q(x) = (x-r_1) \dots (x-r_k) (x^2+a_1x+b_1) \dots (x^2+a_px+b_p)$$

$$= \underline{(x-r_1)^{m_1}} \dots \underline{(x-r_k)^{m_k}} \underline{(x^2+a_1x+b_1)^{n_1}} \dots \underline{(x^2+a_px+b_p)^{n_p}}$$

Delbr\u00f6ksuppdelning:

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{A_1}{x-r_1} + \frac{A_2}{(x-r_1)^2} + \dots + \frac{A_{m_1}}{(x-r_1)^{m_1}}$$

ledd som st\u00e5r f\u00f6r $(x-r_1)^{m_1}$

+ ledd som st\u00e5r f\u00f6r $(x-r_1)^{m_1-1}$

\vdots

$$+ \frac{B_1x+C_1}{(x^2+a_1x+b_1)} + \dots + \frac{B_{n_1}x+C_{n_1}}{(x^2+a_1x+b_1)^{n_1}}$$

} ledd som st\u00e5r f\u00f6r $(x^2+a_1x+b_1)^{n_1}$

Exempel:

$$\frac{7x^7 + 3x^4 + 2x - 4}{(x-1)(x+2)^3(x^2+4x+5)^2}$$

$(x-1)(x+2)^3(x^2+4x+5)^2$

7. grad

8. grad

1 3 4

$$= \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+2} + \frac{C}{(x+2)^2} + \frac{D}{(x+2)^3} + \frac{Ex+F}{x^2+4x+5} + \frac{Gx+H}{(x^2+4x+5)^2}$$

8 likningar med 8 ok\u00e4nda.

Beispiel:
$$\frac{4x^3 - 11x^2 + 18x - 4}{(x-2)^2(x^2+2x+2)} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{(x-2)^2} + \frac{Cx+D}{x^2+2x+2}$$

↑
ganzen
mit
 $(x-2)^2(x^2+2x+2)$

$$4x^3 - 11x^2 + 18x - 4 = A(x-2)(x^2+2x+2) + B(x^2+2x+2) + (Cx+D)(x-2)^2$$

$$= \underline{(A+C)}x^3 + \underline{(B-4C+D)}x^2 + \underline{(-2A+2B-4C-4D)}x + \underline{(-2A+2B+4D)}$$

$$A+C=4, \quad B-4C+D=-11, \quad -2A+2B-4C-4D=18, \quad -2A+2B+4D=4$$

4 Gleichungen / 4 Unbekannte. $A=1, B=2, C=3, D=-1$.